A TURBO PASCAL programozas alapjai

18 Dos unit, rendezési algoritmusok

e dos unit
e rendezési algoritmusok

18.1 Dos unit

A dos unit segitségével tobbek kdzott lekérhetjik az aktualis datumot és iddt. A datumot a getdate eljaras
segitségével kérhetjuk le. A parancsnak négy paramétere van. Ebbe a négy paraméterként megadott valtozdba
adja vissza az eljaras az aktualis évet, hénapot, napot és azt, hogy a hét melyik napja van éppen (0-vasarnap,
1-hétfo, ...).

Hasonléan miikodik az idd lekérésére is a gettime eljaras. Paraméterként itt is négy valtozot kell
megadnunk, melyekben visszakapjuk az aktualis orat, percet, masodpercet és szazadmasodpercet. Ennek az
eljarasnak a segitségével fogjuk késdbb lemérni az egyes rendezési algoritmusok futasanak idétartamat.

program Pelda59;
uses dos crt;
var dl,d2,d3,d4,tl,t2,t3,t4:word;
begin
clrscr;
getdate (dl,d2,d3,d4) ;
gettime (tl,t2,t3,t4);
write('Mai datum: ',d1,'. ',d2,'. ',d3,'. "),
case d4 of
0: writeln('vasarnap');
1l: writeln('hetfo');

2: writeln('kedd') ;
3: writeln('szerda');
4: writeln('csutortok');
5: writeln('pentek');
6: writeln('szombat')
end;
writeln('Ido: ',t1,':',t2,':"',t3,"'."',t4);
readln;
end.

18.2 Rendezési algoritmusok

Adott egy tdmb, melyben véletlenszerli szamok vannak. Feladatunk, hogy rendezzilk ezeket a szamokat
ndvekvd sorrendbe kilénbdzd algoritmusok segitségével. A rendezés idejét minden esetben mérjik le
szazadmasodpercekben.

Egyszeri rendezés (SimpleSort)

Ez a programilag legegyszeriibb rendezési algoritmus. Mindegyik elemet 6sszehasonlitjuk az 6sszes utana
kovetkezd elemmel két egymasba agyazott ciklus segitségével. Ha az éppen dsszehasonlitott két elem nem jo
sorrendben van, akkor azokat rogton ki is cseréljuk.

Rendezés a legkisebb elem kivalasztasaval (MinSort, SelectSort)

A moddszer lényege, hogy az i. helyre (i =1,2,3,... ) sorban kivalasztjuk az i...elemekszama helyen levék
kozil a legkisebbet.

Rendezés a szomszédos elemek cseréjével (BubbleSort)

A moddszer Iényege, hogy egyesével végignézzik a szomszédos elemeket, és ha elébb van a nagyobb,
megcseréljiik azokat. gy biztosan a legnagyobb helyre keriil a legnagyobb elem ("a buborék felszall").
Ugyanezt sorban végrehajtjuk az utolsé eldtti elemig stb., egészen az elséig. Ha kdzben kidertl, hogy a témb
rendezett, az eljarast befejezzik.
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Rendezés beszurasos modszerrel (InsertSort)

A modszer hasonlit a kartyak kézben vald rendezéséhez. Mindig vesszik a kdvetkezd elemet, s azt a
megfeleld helyre beszurjuk ugy, hogy a tobbi, mar rendezett elemet eggyel feljebb toljuk.

Feladat: Mindegyik rendezés pontos algoritmusa megtalalhaté az alabbi programban:

program Pelda60;

uses crt, dos;

const elemekszama = 10000;

var a,b:array [1l..elemekszama] of integer;
ido:longint;
i:integer;

procedure kiiras;

var i:integer;

begin
for i:=1 to elemekszama do write(a[i],' '):
writeln;

writeln;

end;

procedure stopperbe;
var tl,t2,t3,td:word;
begin
gettime (tl1l,t2,t3,t4);
ido:=t4+100* (t3+60* (£t2+60*tl)) ;
end;

procedure stopperki;
var tl,t2,t3,t4:word;
begin
gettime (tl,t2,t3,t4);
ido:=t4+100* (t3+60* (£t2+60*tl) ) -ido;
end;

{ egyszeru rendezes }
procedure simplesort;
var i,j,x:integer;
begin
for i:=1 to elemekszama-1 do
for j:=i+l to elemekszama do
if a[i]>a[j] then begin

x:=al[il];

af[i]:=a[]jl;

a[j]:=x;
end;

end;

{ rendezes a legkisebb elem kivalasztasaval }
procedure minsort;
var i,j,min,x:integer;

begin
for i:=1 to elemekszama-1 do
begin
min:=i;

for j:=i+l to elemekszama do
if a[j]l<a[min] then min:=j;
x:=al[i];
af[i] :=a[min];
a[min] :=x;
end;
end;

89/85



A TURBO PASCAL programozas alapjai

procedure bubblesort; { rendezes a szomszedos elemek cserejevel }
var i,j,x:integer;
ok:boolean;
begin
i:=elemekszama-1;
ok:=false;
while (i>=1l) and (not ok) do
begin
ok:=true;
for j:=1 to i do
if a[j]>a[j+1] then begin

x:=a[j];
af[jl:=a[j+1];
al[j+1] :=x;
ok:=false;
end;

dec (i) ;

end;

end;

procedure insertsort; { rendezes beszurasos modszerrel }
var i,j,x,ment:integer;
begin
for i:=2 to elemekszama do
begin
if a[i]<a[i-1] then begin
ment:=a[i];
Jj:=i;
repeat
dec(j);
al[j+l]:=aljl;
until (j=1) or (a[j-1]<=ment);
al[j] :=ment;
end;
end;
end;
begin { foprogram }
clrscr;
writeln (elemekszama,' drb. elem rendezese:');
writeln;
randomize;
for i:=1 to elemekszama do b[i] :=random(64000)-32000;
{ mindig a-t fogjuk rendezni, b-ben meghagyjuk a kigeneralt szamokat}
a:=b;
stopperbe;
simplesort; { rendezes }
stopperki;
writeln('SimpleSort: ',ido,' szazadmasodperc'); { kiiras }
a:=b;
stopperbe;
minsort; { rendezes }
stopperki;
writeln('MinSort: ',ido,' szazadmasodperc'); { kiiras }
a:=b;
stopperbe;
bubblesort; { rendezes }
stopperki;
writeln ('BubbleSort: ',ido,' szazadmasodperc'); { kiiras }
a:=b;
stopperbe;
insertsort; { rendezes }
stopperki;
writeln('InsertSort: ',ido,' szazadmasodperc'); { kiiras }
end.
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